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Новые возможности развития в условиях четвертой промышленной революции
        
 Обсуждая  новое Послание президента страны, учителя нашей школы определили, что все  понимают и поддерживают тот факт, что сегодня мир вступает в эпоху Четвертой промышленной революции, эру глубоких и стремительных изменений: технологических, экономических и социальных.
[bookmark: _GoBack]Новый технологический уклад кардинально меняет то, как мы работаем, реализуем свои гражданские права, воспитываем детей.
Особое внимание было уделено седьмому приоритету, где говорится об обновленном образовании, о новых технологиях, о важности применения и внедрения латинского алфавита. 
Учителя с воодушевлением отметили факт повышенного внимания роли и значения образования и личности самого учителя. 
Ключевым приоритетом образовательных программ должно стать развитие способности к постоянной адаптации к изменениям и усвоению новых знаний.
И то, что Интернете будут размещать видеоуроки и видео лекции от лучших преподавателей средних школ, колледжей и вузов, будет хорошим дополнительным материалом для проведения хороших. качественных уроков.
Это позволит всем казахстанцам, в том числе в отдаленных населенных пунктах, получить доступ к Интернету. 
Смысл «Рухани жаңғыру» в том, идеалом нашего общества должен стать казахстанец, знающий свои историю, язык, культуру, при этом современный, владеющий иностранными языками, имеющий передовые и глобальные взгляды.
И сегодня очень важно, что именно учителя, которые воспитывают молодое поколение – будущее нашей страны, сами должны быть готовыми к новообразованиям и изменениям, как необходимым требованиям современного мира.

