60 лет любимой школе!
Из истории школы.
В 50 –е годы XX века только начинал строиться  и расширяться наш городок,  тогда он был еще небольшой. И вместе с городом началось строительство школы. Первые педагоги и выпускники в своих воспоминаниях  в первую очередь  делятся впечатлениями о старой, барачного типа, средней школе, которая  находилась на перекрестке улиц Укубаева и Ленина. «…условий не было никаких, каждый библиотека, напротив через улицу находилась танцплощадка, где в теплое время проводились школьные линейки»
         В 1957 году эта старая школа была поделена на школы имени Николаева и Крупской. Таким образом, в нашем городе открылась еще одна школа имени Н.К.Крупской. В Советском Союзе была такая тенденция:  когда открывалась очередная школа, ей присваивалось имя какого-либо крупного государственного деятеля или писателя. Сегодня, когда минуло 60 лет со дня основания школы, трудно представить другое имя школы, потому что у каждого выпускника и учителя воспоминания связаны именно со школой под  именем  Н.К. Крупской.
         В 1961 году перешли учится в новую, ныне действующую школу.
Первым директором школы был назначен Иванина Аркадий Григорьевич, который руководил школой с 1957 – 1978 годы. Вместе с супругой Иванина Е.С. Аркадий Григорьевич приехал после окончания Полтавского педагогического института по специальности русский язык и литература, а начинали они свою деятельность с Терсаканской средней школы. О директорах Иванине А.Г., Дерксене Ф.И., Ли Э.Г., Егизбаеве С.Ж.   выпускники и учителя отзываются с большой теплотой и уважением.
Историческая справка:
       Иванина А. Г. – директор школы в 1957-1978 гг.
       Дерксен Ф.И. – директор школы в 1978-1980 гг.
       Сологуб Н.Г. – директор школы в 1980-1981 гг.
       Ли Э.Г. – директор школы в 1981-1983 гг.
       Егизбаев С.Ж. – директор школы в 1983-2001 гг.
       Абсалиев А.Ж. – директор школы в 2001-2003 гг.
       Хасен А.К. – директор школы в 2003-2004 гг.
       Жакенова Л.Ж. – директор школы в 2004- 2005 гг.
       Ундубаев М.Х. – директор школы в 2005-2007 гг.
       Егизбаев С.Ж. – директор школы в 2007 – 2010 гг. 
       Палазник Г.В.  – директор школы в 2010 -2012 гг.
        Малгаждарова К.Б. – директор школы с 2012 года
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